

# A győri Kisfaludy Károly Megyei Könyvtár határon túli kapcsolatai

István (Országos Katolikus Gyűjteményi Központ), az Orbis jó ismerője, Berecz Ágnes (Ráday Könyvtár) és Török Bea (Szegedi Hittudományi Főiskola Könyvtára) szólalt meg. Az utolsó előadó a házigazda, Bánhegyi Miksa volt (Főapátsági Könyvtár, Pannonhalma). Előadásának címe: *Az egyházi könyvtárak evangelizációs szerepe a XXI. században.*

A tanácskozás után kezdődött a közgyűlés, melyen az elnök, G. Szabó Botond (Debrecen) beszámolt az EKE és az elnökség elmúlt évi munkájáról. A közgyűlés három új tagot vett fel az egyesülésbe: a Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegyei Könyvtárát, a Sarutlan Karmelita Rend Könyvtárát és a Kárpátaljai Református Egyház Könyvtárát. Ez utóbbi könyvtár az első határon túli tagkönyvtár. Az összejevetelen az idén más határon túli könyvtárosok is részt vettek, Gyulafehérvárról, Kolozsvárról.

A közgyűlés után a kollégák megismerkedtek Pannonhalmával. Bár szinte mindannyian jártak már az apátságban, a felújított épületegyüttes mindenki számára tartogatott meglepetést. A csoport megnézte a templomot, a kerengőt, a könyvtárat és a két kiállítást (az állandó kiállítást az apátság kincseiből és a *Docete – Tanítsatok. Bencések a magyar oktatás és nevelés szolgálatában 1802–2002 című kiállítást*). Késő délután kezdődött dr. Áment Lukács bencés szerzetes orgonakoncertje, majd Várszegi Asztrik főapát úr adott fogadást a vendégek részére.

Július 3-án reggel szakmai kirándulásra indultunk. Útvonalunk Zirc, Veszprém, Tihany volt. Zircen megnéztük a műemlékkönyvtárat és egy a ciszterci rendet bemutató kiállítást. Veszprémben az ottani kollégák a primási palotában rendeztek számunkra kiállítást az Érseki Könyvtár és Levéltár kincseiből. Később megnéztük a székesegyházat, a Gizella-kpolnát és a Szent György-kápolnát is.

Kora délután érkezünk Tihanyba, ahol a tihanyi bencések vendégei voltunk. A szabadprogram után egy rövid orgonahangversenyre gyülekezett össze ismét a társaság, és a koncert után közösen néztük meg az apátsági templomot, az altemplomot, a kiállításokat.

Tihanyból már csak kevesen jöttek vissza ismét Pannonhalmára. A maroknyi csapat július 4-én reggel indult haza.

Ásványi Ilona  
titkár

Áttekintésemben a legutóbbi évtized együttműködési alkalmait, formáit foglalom össze, amelyek során más-más cél vezérelt bennünket ausztriai és szlovákiai kapcsolatainkban. A Kismartoni Tartományi Könyvtárral (Landesbibliothek Eisenstadt) azért ápoljuk a barátságot, mert a mai Győr-Moson-Sopron megye történelmi elődmegei közül Moson és Sopron megyék nagy területei kerültek át Burgenlandba a trianoni békét követően. Igaz, hogy a közgyűjtemények Sopronban és Magyaróváron maradtak, a közös ügyeinkben való összefogás azonban (különös tekintettel a mintaszerű burgenlandi helyismereti munkára) értékes eredményeket hozott. Szlovákiai kapcsolataink legfőbb célja, hogy segítsük az ott élő magyar kisebbség könyvtárait a magyar nyelvű irodalom biztosításában, és támogassuk az ott dolgozó magyar könyvtárosok szakmai fejlődését, munkáját. Itt a Dunaszerdahelyi Csallóközi Könyvtárral (Žitnoostrovná knižnica Dunájská Streda), a Galántai Könyvtárral (Galántská knižnica), a Fórum Társadalomtudományi Intézet somorjai könyvtárával (Fórum Inštitút Bibliotheca Hungarica Šamorin) és a nagymegyeri városi könyvtárral ápoljuk a kapcsolatokat.

A közös munkát segítette, hogy Győr-Moson-Sopron megye 1991-ben a Galántai járással kötött együttműködési szerződést, ezt 2001-ben a szlovákiai változások miatt a nagyszombati megye három járásával létrehozott Dunamenti Régióval aláírt megállapodás váltotta föl. Ausztriával a Vas megye, Győr-Moson-Sopron megye és Burgenland által létrehozott Határmenti Regionális Tanács Tudományos és Kulturális Munkacsoportjában nyílik mód közös munkára.

Mindenekelőtt a személyes kapcsolatot kell említenem, amely évente egy-két kölcsönös látogatásban valósul meg minden partnerünk esetében. Ekkor beszéljük meg a következő esztendő közös programjait, pályázatait és a dokumentumok cseréjét. Legutóbb ez év tavaszán, a galántai könyvtár alakulásának ötvenedik évfordulójára szervezett ünnepségen vettünk részt. 1992 óta magyarországi periodikumokat fizetünk elő a galántai és a dunaszerdahelyi könyvtárnak,  
(Folytatás a 23. oldalon)

(Folytatás a 18. oldalról)

amit ők szlovákiai folyóiratokkal viszonznak. Kiadványcserét minden partnerünkkel folytatunk, helyismereti gyűjteményünk értékes darabjait kaptuk például a kismartoni könyvtárból. 1992-ben, Kodály Zoltán születésének száztizedik évfordulója alkalmából a győri megyei könyvtár adta ki magyarul Anna Jonásová galántai könyvtáros *A zene mindenkié* című bibliográfiáját. Könyvtárunkat bemutattuk a galántai szakmai híradójában, szlovákiai kollégáink pedig esetenként a Kisalföldi Könyvtárosban jelentkeznek cikkekkel.

Mostanában újra megszaporodtak a tapasztalatcsere látogatások, és élénkült a szakmai rendezvényeken való részvétel. 1993-tól minden évben két szlovákiai (köztük érsekújvári) könyvtárosnak biztosítottunk egyhetes tapasztalatcsere utat megyénkben, a kilencvenes évek közepén azonban a szlovákiai kisebbségi politika következtében ezek három évre abbamaradtak. 1999-től pályázati forrásból több szlovákiai könyvtáros egyhetes, egy hónapos itteni továbbképzését, tapasztalatcsere látogatásait biztosítottuk. 1995-ben minisztériumi ösztöndíjjal dr. Szabó Imréné, a győri megyei könyvtár igazgatóhelyettese töltött egy hetet Ausztriában. 1992-ben dr. Horváth József kollégám kutatott egy hétig a kismartoni könyvtárban, a két intézmény közötti ösztöndíjtámogatás keretében. 1993-ban az Alpok-Adria Munkaközösségben szerveztünk Győrött egy szakmai tanácskozást az új könyvtári törvényekről, amelyen cseh, osztrák, horvát, szlovén és olasz könyvtárosok vettek részt. A szerzői jog volt a témája annak az 1996. évi győri szakmai rendezvénynek, amelyen a dunántúli megyei és az osztrák tartományi könyvtárak munkatársai vettek részt. A következő évben Somorján (Szlovákiában) szerveztünk kétnapos konferenciát magyar és szlovákiai magyar könyvtárosok részére *A könyvtárosok megújulása* címmel.

Több éven át támogattuk pályázati pénzből (Kölcsey Alapítvány) a szlovákiai partnerkönyvtárak állományának gyarapítását, ma inkább szakmai utakra és az ottani könyvtárak feltáró munkájának segítésére tudunk pályázati támogatást szereztetni. Természetesen meghívtuk a nálunk folyó vetélkedőkre a szlovákiai magyar könyvtárak gyermek olvasóit, így nyert öt dunaszerdahelyi iskolás egynapos szigetközi kirándulást a megyei könyvtár vetélkedőjén. Szívesen fogadták kollégáink a Kossuth-évfordulóra, a millen-

niumra és más alkalmakra szervezett vetélkedők forgatókönyveit, pályázati füzeteket és egyéb kiadványait.

Végül meg kell említenem, hogy a Kisalföldi Könyvtárosok és Könyvtárak Egyesülete szoros kapcsolatot tart az osztrák könyvtáros egyesületekkel és a szlovákiai kollégákkal. Sok konferencián és tapasztalatcserén vettünk részt Ausztriában és Szlovákiában mi is, és az egyesület hét alkalommal szervezett több napos szakmai kirándulást e két országba.

Tuba László

## Könyvtárosok köszöntése: Ötven év könyvtári krónikája\*

Száraz tények, események. Töredékek. S mögötte könyvtár-, könyvtáros sorsok, emlékek. Kor és kortörténet. Visszatekintve mi ötlük fel benned? Az indulás buzugalma a lázas kultúrharc időszakában, a hőskorszakban? Felelevenítéd a hétköznapi hangulatát... Amikor a hiteltelen politikai időszakban kitartó munkával elfogadtattad magad, s rendíthetetlenül hittél a küldetésedben.

*S mert benned őrződött, őrződik* a könyv tekintélye, az olvasás szeretete, a papíros, a betű hite.

*S így még dolgozni*, könyvtárt szervezni, könyvtárost tanítani, visszamenőleg feldolgozni és néha sajtófélőrárt tartani, könyveket letétbe adni, rendezvényt szervezni, olvasómozgalmi felajánlást gyűjteni, vagy címléírást készíteni, katalógust építeni. Még gyalog, busszal, traktorral, stoppal, motorral, művelődési autóval, autóval.

*S dolgozol* egy szinte érintetlen szépségű megye vadregényes és szelíd tájait megismerve, a paradunyha alatt alvó Kapos völgyében, a tündéri Völgyességben, vagy az áldott és átkozott Duna partján fekvő települések könyvtáraiban..., ezer szállal kötődve azokhoz a közösségekhez, amelyek nemzetiségi, népművészeti, kulturális értékeiket példaszerűen őrzik.

*S örömmel fedezed fel* munkatársaidban a falvak mindeneseit, szószólóit, a lakótársaikért tenni akaró és tudó embereket: Mayer Ági néni-  
ket, Marsai Józsi bácsikat, Halász Julikákat, akik

\*Elhangzott a megyei könyvtár 50 éves évfordulóján rendezett ünnepségen, Szekszárdon, szeptember 4-én.

Az eseményről szóló tudósítást következő számunkban olvashatják.